附件：
广东省应用型科技研发专项
优先支持领域和方向
1、 高端新型电子信息领域
（一）新型芯片和关键元器件
新型芯片：重点支持计算与通信集成芯片；新一代通信芯片；北斗、GPS等导航芯片；便携终端主控多媒体处理器芯片；人体生物信号感知专用芯片；低功耗物联网节点主控SoC芯片；信息安全专用芯片；智能汽车电子专用芯片；智能运动控制专用芯片；视频监控和多媒体终端芯片。
关键元器件：重点支持半导体功率器件；系统级（SiP）封装的传感器等功能器件；宽量程、高精度的MEMS传感器；应用于网络与通讯设备的新一代集成电源组件；薄膜MLCC电子元器件；微型超级电容器；移动终端的高性能触摸屏；移动通信及移动互联网的超导电子器件及功能组件；异质材料高性能集成传感器、水质多参数监测传感器。
（二）行业专用软件与信息安全产品
行业专用软件：重点支持智慧城市、智慧生活软件；嵌入式智能软件；数字媒体设计制作软件；新型电子政务、电子商务、智慧医疗、先进制造、智能交通等平台软件。
信息安全产品：面向系统安全、网络安全、数据安全、应用安全、身份安全等信息安全防护、管理及评测需要的新型安全防护设备、软件系统应用和服务。
（三）移动互联应用和智能设备
重点支持移动互联应用与智能设备共性关键技术应用；移动互联网金融、社交、电子商务、医疗、教育等方面的应用；移动互联网内容提供应用；可穿戴、家居、智慧交通等智能设备及系统。
（四）计算机、通信等整机设备与系统
重点支持新型网络和通信设备、高性能的计算机设备、新型显示设备和系统、大型智能控制系统和产品。
（五）云计算与大数据规模化应用
重点支持政务云的规模化应用服务、行业云规模化应用服务、云工程规模化应用、大数据开放和交易、大数据管理、分析软件和工具、社会服务领域的大数据规模应用、行业（企业）大数据规模应用。
联系人：文晓芸     电话：020-83163877
2、 LED领域
（一）优势技术与特色技术的规模化应用
优势光源组件产品：支持大尺寸Si衬底LED外延、PSS图形衬底、自支撑GaN、非极性LED外延芯片、高导热复合材料散热基板、大功率倒装芯片封装、CSP 关键技术、氧化锌透明电极、荧光粉涂覆、去电源化驱动、多线程自动化点胶、微小间距显示等具有比较优势的关键技术及工艺的产业化应用研究，形成一批优势光源组件产品并规模化应用。
特殊应用领域关键技术及模组：紫外LED外延生长、芯片结构、封装关键技术，振动、高温高湿、高腐蚀性等恶劣环境的LED技术及器件，多型谱的适应型LED光源模组。第三代半导体材料和功率器件。可见光通信、植物照明、深紫外等跨学科运用示范。
（二）组件化、模块化、精准制造自动化装备研发
支持LED产业自身标准化的技术研发与攻关，依托标准光组件产品及市场化运用，在产品规模化生产基础上重点支持工艺精准化制造及自动化装备研发。
（三）MOCVD等高端装备国产化应用
支持通用MOCVD等高端装备设备工艺能力验证研究，新型MOCVD设备研发或用MOCVD设备制备的新型器件，关键易损件、零配件国产化制造及应用等。
联系人：郭秀强     联系电话：020-83163874
三、新能源汽车领域
重点解决动力电池、关键零部件等核心技术，促进新能源汽车产业快速发展进程。
   （一）新能源汽车电池与动力系统
动力电池：动力电池系统安全性、可靠性研究和轻量化设计；动力电池正负极、隔膜、电解质等关键材料及其生产、控制与检测等装备；新型超级电容器及其与电池组合系统；动力电池及相关零配件、组合件的标准化和系列化、高比能动力电池新材料、新体系以及新结构、新工艺等。

动力与传动系统：高效电机系统、变速箱、差速器、传动桥；模块化的动力单元及控制系统，新型动力总成。
   （二）关键零部件
重点支持：整车控制器；电动空调、电动转向、电动制动器、电池升压器等电动化附件；车用电子仪表、车用传感器及其基础元器件；高效便捷充电桩，充电站。
   （三）整车技术集成应用
支持整车轻量化、安全性、智能辅助驾驶技术等核心技术集成应用到整车。重点推进纯电动汽车、插电式混合动力汽车、增程式电动汽车的研发及产业化；鼓励发展特种用途电动汽车、短途纯电动汽车。
联系人：黄  攀     联系电话：020-83163635
四、生物领域
（一）干细胞与组织工程
重点方向：开展组织干细胞分离、鉴定、规模化扩增技术，建立干细胞资源库，发展干细胞存储产业；针对多发与重大疾病突破间质干细胞、神经干细胞等规模化制备、保存复苏、体内示踪等关键技术，建立干细胞临床转化的安全性和有效性标准和临床使用规范，开发干细胞治疗药物；开展基于干细胞和组织工程的器官再造与转化研究。
联系人：沈 思   联系电话：020-83163902
（二）生物制品
重点方向：微生物挖掘、筛选、修饰、改造技术；微生物高效增量技术；功能成分高效分离、制备技术；配方组合技术；活性稳定技术与剂型研制；生物制品检测与质量控制技术。
联系人：叶毓峰  联系电话：020-83163906
（三）生物育种
重点方向：动植物基因组编辑技术；基因组关联分析技术、分子设计育种技术；动植物多基因高效聚合育种技术；动植物遗传改良的基因组修饰技术；动植物优异种质规模化高效扩繁技术等。
联系人：叶毓峰  联系电话：020-83163906
（四）创新药物
重点方向：生物技术药物，包括新型动物细胞大规模高效培养关键技术、无动物来源细胞培养技术、质量控制技术、生物制剂技术；化学药物，包括手性合成和拆分技术，晶型制备技术，缓释、控释、长效制剂技术，速释制剂技术，靶向释药技术；公共平台技术，包括药物临床评价的I期、II期、III期评价技术以及上市后IV期评价技术，疾病动物模型开发与服务技术，药物安全性评价技术，创新药物总体开发设计、过程管理与风险控制技术。
联系人：沈 思  联系电话：020-83163902
（五）医疗器械
重点方向：医学影像设备，重点开展专科CT的核心部件、图像重建算法和整机集成技术，256以上阵元的超声探头、弹性成像和彩超整机集成技术，以及新型多模态成像关键技术与系统等；体外诊断设备及试剂，重点开展核酸提取仪、流式细胞仪、微流控芯片分析仪和高通量基因测序仪等；移动医疗设备及关键技术，重点开展医用新型传感器与信号处理技术，家用智能医疗器械和新型多模态可穿戴式脑部监护器械等；先进医用材料，重点开展血液透析器、血液净化吸附材料、载药缓释材料、组织工程材料等。
联系人：沈 思   联系电话：020-83163902
（六）现代中药
重点方向：南药种质资源可持续利用、重大中药新药研究开发及产业化、中药健康品的研发及产业化、中药高效节能集成提取成套技术及装备研究及产业化等。
联系人：沈 思   联系电话：020-83163902
    五、高端装备制造领域
（一）增材制造（3D打印）技术
面向生物、医疗、模具、家电、汽车、创意设计等产业需求,围绕增材制造装备、材料、软件及应用，突破一批共性关键技术，研制一批高端装备，研发一批专用材料，以增材制造技术创新加快产业转型升级，提升我省产业竞争力。重点研究增材制造共性技术，发展高性能3D打印材料、金属、非金属3D打印装备、生物医疗3D打印技术和产品并形成若干行业应用示范。
联系人：张志彤    联系电话：020-83163387
（二）数控机床
重点研发五轴联动加工设备、增材制造设备（3D打印）、大型数控成形冲压设备、重型数控金属切机床、激光切割与焊接设备、多轴复合型机床数控系统等，提升产品质量和技术水平。
联系人：曾  颢    联系电话：020-83163384
（三）工业机器人
重点研发工业机器人本体、控制器、伺服电机、减速器、传感器等关键零部件，开发机器人数控系统、应用集成系统等并产业化，形成对国产工业机器人的技术支撑。
联系人：曾  颢    联系电话：020-83163384
（四）重要基础件
重点突破高速精密重载轴承、精密齿轮、高档液压/气动/密封件、高端传动联结件、高可靠性联轴器、高应力高可靠性弹簧、粉末冶金零件、高强度机械刀具等装备制造业基础件开展研发，为装备制造业转型升级提供技术支撑。
联系人：曾  颢    联系电话：020-83163384
六、节能环保领域
（一）水污染防治技术。重点方向：城市河涌（黑臭水体）污染修复成套技术、城市和农业面源污染控制技术、废水和水体综合毒性监控和消减技术、重点行业水污染深度治理技术、地下水污染修复技术、污泥无害化和资源化处理处置技术。
（二）大气污染防治技术。重点方向：工业源多种污染物协同控制技术、垃圾焚烧烟气污染物全过程控制技术；有机废气及恶臭废气处理技术等。
（三）固废处理技术。重点方向：城乡有机废物资源-能源化清洁利用技术及产业化，包括新鲜/矿化垃圾高分离率自动化分选再利用技术及产业化，生化转化系统技术及产业化（畜禽化工系统技术及产业化、生物有机肥制备技术、地沟油制备生物柴油技术），热化学转化系统技术及产业化（可燃固废热转化再利用技术及示范、农林废物资源化利用技术）；废旧电子电器废物高值化利用技术及产业化，包括废电子线路板无氰化免焚烧提取稀贵金属的技术及产业化、废旧稀土回收技术及产业化、电子废弃物中的废塑料循环再造注塑产品。
（四）节能技术
1、高效能源利用技术。重点研发基于自然冷源的冷却技术、基于可再生能源利用的节能技术、高效浓缩技术、基于储能的冷热电综合利用技术、机电产品节能技术、能源生产过程节能减排技术等。
2、能量回收技术。针对具有余能回收利用潜力的过程，重点研发非稳态余热利用技术；回馈电能利用技术；低品位余热利用技术等。
3、建筑节能关键技术。重点研发新型节能建筑材料、大型综合体的能源互补与梯级利用技术、新型的温湿度独立控制技术等。
联系人：沈 思   联系电话：020-83163902
七、新能源领域
（一）太阳能
1、光伏技术。重点研发高效晶硅电池技术、薄膜电池技术、聚光光伏技术、光伏应用新技术及产品、分布式光伏发电集成技术等。
2、光热利用技术。重点研发高品质太阳能选择性吸收涂层生产技术、新型聚合物集热器材料研发和结构设计技术、新型高效集热器生产技术、智能玻璃及热色智能薄膜技术等。
（二）风能
重点研究发展多兆瓦级大型机组的自主设计、制造技术和小型风电机组的检测认证技术，发电机、控制系统等关键部件的设计制造与检测技术，大型风电场优化技术，海上风电场施工建设、系统接入技术，区域多风电场运行控制及智能化管理技术等。
（三）生物质能
生物质生化转化技术，重点开发高效有机废弃物厌氧发酵产沼技术及低成本沼气提质技术、混合原料燃料乙醇生产技术、生物柴油绿色生产技术等；农林生物质原料预处理及热转化技术，重点开发适合多种原料的成型技术和工艺、高效清洁直燃技术、清洁气化技术等；低排放生物质能分布式供热技术及系统。
联系人：沈 思   联系电话：020-83163902
八、新材料领域
（一）新型印刷显示技术与材料
重点研究开发加工性好、性能稳定，满足商业化应用要求的可印刷TFT材料；研究与开发高效率、高色纯度、稳定性好的可印刷发光/反射显示材料体系，以及关键配套材料体系；以高性能柔性显示为目标，进行材料、工艺与设备的有效整合，研究面向量产印刷柔性TFT背板和柔性高分辨彩色显示的工艺集成/制造的关键技术；研发具有自主知识产权的柔性印刷显示核心装备。
（二）高性能有机高分子材料与复合材料
重点研究开发新型电池隔膜与电解质、非硅系光伏材料、隔热、相变等新能源材料，高性能合成树脂、特种工程塑料及塑料合金、特种橡胶、高性能合成纤维、功能性有机硅高分子材料，以及OLED有机发光材料、高透明塑料、导电（热）胶等材料。
（三）先进金属材料
重点研究开发非晶纳米晶合金材料、高性能铁氧体磁性材料等系列靶材、稀土发光材料、生物医用金属材料、高效散热材料和短流程薄板坯连铸连轧产品、高品质特种钢、高纯金属有机源（MO源）材料、核级海绵锆材料、稀贵高纯稀土材料，以及高性能铝合金、镁合金、轨道交通用大规格工业铝型材、高精度和高强高导耐蚀铜合金等高端有色金属合金和金属基复合材料。
（四）新型无机非金属材料
重点研究开发平板显示、太阳能电池用玻璃基板以及偏光片、滤光片材料，燃料电池等新能源用电解质陶瓷材料，节能环保陶瓷，小尺寸高积层和模块化片式无源电子元件用陶瓷材料，传感器及换能器用电子陶瓷材料，以及人工晶体材料、高密度储存材料等。
联系人：叶超贤   联系电话：020-83163942
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