附件1：
“十三五”广东省海洋经济创新发展
区域示范工作重点领域
一、海洋生物高效健康养殖

面向服务公众健康、保障食品安全、拓展资源空间、建设海洋生态文明的重大需求，针对海洋生物产业链上游的重要环节，开展工业用、药用藻类和动物新种质高效养殖和现代工业化海水养殖，为发展壮大海洋生物产业提供持续、稳定、优质的生物资源。

（一）工业用(药用以及生物制品等)海洋原料生物的育种和高效养殖

建立海洋类原料生物的种质改良、规模化繁育和高效养殖技术体系，培育规模化生产基地，形成稳定的原材料供应能力。重点支持工业、制药业以及生物制品业所需的海洋微生物、植物、动物等海洋原料生物的良种培育和健康高效养殖生产。

（二）现代工业化海水养殖

采用高效节能循环水装备，发展海上养殖生物的工业化循环水养殖，具备在线实时监控、自动调控等智能管理系统，形成食品安全的高标准养殖产品生产体系。发展离岸型网箱养殖，具备智能化管理功能，建立规模化运行能力和运营模式。
二、海洋生物医药与制品 

选择竞争力强、显示度高、辐射带动作用明显、对产业发展有重大支撑作用的海洋生物创新医药、海洋生物制品和海洋生物材料产品，联合高校科研院所，统筹技术开发、工程化、规模化生产、标准制定、市场应用等环节，支持骨干企业发展成为有国际竞争力和影响力的行业龙头企业，支持中小微企业做强做大做精。

（一）海洋生物创新医药

重点支持具有自主知识产权、疗效显著、市场前景广阔的海洋创新药物开发；开发具有民族特色用法的现代化海洋中药产品；开展海洋微生物疫苗和抗菌、抗虫兽药、农药及诊断试剂的研发创制及示范应用。

（二）新型海洋生物制品

开展绿色、安全、高效的新型海洋生物功能制产业化。主要包括：海洋功能食品，海洋新资源食品和特膳食品；药物酶、工具酶、工业用酶、饲料用酶等海洋特色酶制剂产品；微生态制剂、饲料添加剂和高效生物肥料等绿色农用制品；海洋生物基因工程制品、海洋极端环境生物制品、海洋生物新化合物制品等新型生物功能制品。支持市场急需、应用面大的功能性原料制品的产业化。
（三）新型海洋生物材料 

发展海洋生物来源的医学组织工程材料，新型功能纺织材料、药用辅料、生物纤维材料、生物分离材料、生物环境材料、生物防腐材料等功能独特或替代进口的新型海洋生物材料。

三、海洋装备
围绕国家海洋开发、海洋防灾减灾及海洋安全需求，重点突破制约我国海洋装备发展的核心关键技术，发展具有自主知识产权的海洋装备，提高海洋装备国产化率。
（一）海洋观测/监测/探测装备
开展从原材料、元器件、精密制造工艺等方面的技术攻关，形成涵盖新型、智能、高灵敏度、高稳定性的海洋动力环境传感器、海洋水质和生态环境监测传感器的系列化产品。发展系列化具有国际竞争力的深海海洋锚系浮标、漂流浮标、剖面测量浮标和实时传输潜标。发展具有自主知识产权的AUV、ROV、HOV、水下滑翔机等新一代长航程、高智能化的移动观测装备并实现产业化，替代进口。发展近海、近岸观测水上水下一体化集成网接驳、组网、路由等技术与装备，满足我国近海、近岸观测系统建设的需求。支持用于海洋通讯、导航的电子信息仪器设备开发。
（二）海洋装备关键配套设备和系统
重点突破高效燃烧、噪音控制、混合动力等关键制造和工艺技术，发展高效绿色动力；突破平台升降系统、深海锚泊系统、动力定位系统、海洋平台电站、自动化控制系统、水下生产系统、水下运载及作业系统,以及其它重大配套设备，形成配套装备新兴产业，提高关键配套设备国产化率。
（三）海洋装备新材料
针对海工装备运动部件的重腐蚀环境，研究开发延寿数倍、数十倍于传统材料的表面防护涂层与整体材料，及其产业化制造技术；针对海洋漏油应急处理、海工废水油水分离等需求，开发高倍高效的油水分离材料；针对传统防腐涂料施工表面处理要求高、涂装效率低、寿命短等共性问题，开发长效重防腐涂料。
四、海水淡化及综合利用 

紧密围绕沿海和海岛地区经济创新发展需要，以“性能高效、成本经济”为指导原则，形成海水预处理、海水淡化、浓海水资源化全流程科技创新链条，从核心技术突破、关键装备制造与集成示范应用等方面,提升自主创新能力和产业核心竞争力。

（一）大中型海水淡化工程高效节能核心装备

针对大中型工程的海水取水、高效预处理、 反渗透膜法和低温多效蒸馏法海水淡化主体工程、以及淡化水作为市政水源入网的后处理和浓海水综合利用等关键环节，完成高性能海水预处理膜、反渗透膜、膜压力容器、高效海水高压泵、能量回收装置、低成本高效传热材料、高造水比低温多效蒸发器、蒸汽喷射泵等高效节能核心装备定型，并形成系列化产品，实现装备制造产业化。

（二）海岛或舰船用一体化海水淡化装备

完成高压泵能量回收一体机、多效板式蒸馏装备、光热海水淡化装备等一体化海水淡化装置定型，实现完全国产化，并形成5-500吨/日海岛适用反渗透海水淡化装备、3-10吨/日船用自增压反渗透淡化装备、2-20吨/日船用电驱动膜海水淡化装备、5-10吨/日多能互补海岛用海水淡化装备、人力驱动海水淡化装备等系列产品。
（三）海水淡化与综合利用专用药剂

完成系列化海水淡化与综合利用药剂技术工艺和产品定型，形成热法和膜法海水淡化阻垢剂、消泡剂、杀生剂、缓蚀剂等系列化产品。

（四）海水综合利用关键装备

完成浓海水提钾、提溴、工厂化制盐及产品高值化深加工成套装备定型，并形成系列化产品；完成海水循环冷却、大生活用海水专用装备和专用材料研发，并形成定型产品。

五、海洋产业公共服务平台

围绕着力改变海洋产业平台建设基础差、投入少、不成体系、产业支撑能力严重不足等问题，建设基础资源、产业关键共性技术和中试技术、检测/监测/探测/观测/测试、大数据等平台，并根据协同创新和国际产业协作需求，打造跨领域、跨区域和跨境产业技术协作平台，支撑和引领产业可持续发展。

（一）海洋生物产业基础资源平台

建设国家级深海生物资源库、国家海洋药源生物种质资源库、国家海洋生物天然产物化合物库、海洋微生物库及应用、国家海洋生物基因库、海洋生物技术大数据中心。

（二）海洋产业发展公共服务平台

海洋生物方面：海洋药物筛选和评价平台，新型制剂及工艺技术支撑平台、深海生物资源开发与利用平台、海洋生物材料开发与利用平台等。

海洋装备方面：国家浅海和深海海上综合试验场、国家观测/监测/探测装备定型平台、海底观测网、海上通讯导航基础设施、岛礁平台、海上浮动平台、油气和海洋可再生能资源开发配套装备研发和测试平台、海洋环境生态资源大数据示范应用平台等。
海水淡化与综合利用方面：国家海水淡化与综合利用技术装备评测中心、国家海水淡化工程运行监测与评估中心。
海洋生物、海洋装备和海水淡化及综合利用产业的企业工程技术中心，跨领域、跨地区和跨境产业平台等。

